



多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月1日电 多国领导人和国际组织负责人向国家主席习近平致唁电并通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

俄罗斯总统普京表示，江泽民同志对当代中国经济发展和国际地位提升作出了重要贡献。江泽民同志是俄罗斯的老朋友，为推动俄中关系提升至战略合作伙伴关系作出了重要贡献。我将永远铭记这样一位具有崇高威望和巨大个人魅力的政治家，请转达对江泽民同志亲属及全体友好中国人民的诚挚慰问。

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦表示，江泽民同志为中国特色社会主义事业作出了重要贡献。江泽民同志是老挝党和人民的亲密朋友，为老中关系发展发挥了重要引领作用。我们对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。

古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔表示，江泽民同志是卓越政治家和共产主义领导人，是古巴革命亲密的朋友。古巴向中国党、政府和人民致以最深切的哀悼。

文莱苏丹哈桑纳尔表示，江泽民主席为提升中国人民生活水平、领导国家成为稳定繁荣经济体作出了重要贡献，文方高度评价他对深化中中关系作出的贡献。

新加坡总统哈莉玛表示，江泽民主席领导中国持续推进经济改革，实现快速发展。在这悲痛时刻，我们的哀思与中国人民同在。

马尔代夫总统萨利赫表示，江泽民主席促进了中国经济快速发展，巩固了中国在国际舞台上重要贡献者的角色，将作为富有远见的领导人被铭记。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，江泽民

主席致力于中国国家发展繁荣和国际影响力提升，为巩固哈中友谊作出重大贡献，将被两国人民永远铭记。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示，塔方高度评价江泽民先生为中国发展及塔中关系所作重大贡献，他的逝世是一个重大损失。

白俄罗斯总统卢卡申科表示，江泽民主席带领中国人民实现繁荣富强，是白中关系的奠基者，为发展巩固白中关系作出积极贡献。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示，我本人和巴勒斯坦人民永远铭记这位杰出领导者，他是巴勒斯坦人民、事业、合法权利的支持者，巴中两国关系的促进者，巴中建立外交关系的见证者。我谨代表巴勒斯坦国家和人民并以我个人名义，向中国共产党、中国政府、友好的中国人民以及逝者家属致以最深切的哀悼。

坦桑尼亚总统哈桑向中国共产党、中国人民和江泽民主席的家人致以深切慰问。

尼加拉瓜总统奥尔特加表示，江泽民主席留下的精神文化财富正在并将继续指引中国人民实现发展。习近平主席一定会以毋庸置疑的领导力和丰富的经验带领中国人民沿着中国特色社会主义道路胜利向前。

委内瑞拉总统马杜罗表示，江泽民同志同拉美和委内瑞拉人民结下深厚友谊，委方对其逝世表示深切哀悼。

捷克总统泽曼表示，江泽民主席推动中国经济改革取得重大成就，其功绩将被载入中国史册，我高度评价其促进中国经济发展与稳定的能力。

日本首相岸田文雄表示，江泽民主席推进中国改革开放，为中国发展作出了贡献，为推动日中关系发展发挥了重要作用。

新加坡总理李显龙表示，江泽民主席带

领中国推进改革开放事业，指引中国融入全球经济并在世界舞台发挥重要作用，为拓展新中关系作出重要贡献，新加坡将长久深切铭记这位令人尊敬的朋友。

巴基斯坦总理夏巴兹表示，江泽民主席对强化巴中关系作出宝贵贡献，巴方将永远铭记这位伟大的朋友。

柬埔寨首相洪森对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

联合国秘书长古特雷斯表示，江泽民主席坚定不移倡导中国参与国际事务，推动中国取得巨大经济进步并成功加入世贸组织，领导中国主办了具有里程碑意义的联合国第四次世界妇女大会。我谨代表联合国向他的家人及中国政府和人民致以诚挚慰问。

欧洲理事会主席米歇尔对江泽民同志逝世表示诚挚哀悼。

敬爱的江泽民同志永垂不朽

（上接第一版）

江泽民同志曾在武汉热工机械研究所工作。今年78岁的李玉贞回忆说，江泽民同志没有什么架子，跟全所职工打成一片。他还经常教导我们，要有坚定的政治立场、高超的工作本领和优秀的文化知识储备。他自己更以扎实的工作作风，带领全所职工潜心学习、团结奋斗。

“江泽民同志尊重群众、关心群众，总是高度关注人民群众安危冷暖，依据最广大人民根本利益来检验和推动工作。”反复念着这段话，黑龙江齐齐哈尔市泰来县托力河村村民王玉梅几度哽咽。

1998年夏季，我国遭遇历史罕见的特大洪涝灾害。长江、嫩江、松花江发生超历史纪录的特大洪水。“洪水摧毁了我的家，最困难的时候，江泽民同志来看望我们这些受灾群众，还跟我握了手。这种温暖，我一辈子忘不了。24年过去了，我的孩子们都已成家立业，日子越过越好，我们打心眼儿里怀念他。”王玉梅说。

大灾大考，砥柱中流。湖南、湖北、江西、安徽等当年受灾地区的干部群众，深情回忆起江泽民同志心系人民安危、亲自指挥抗洪斗争的感人场面。

时任湖北荆州市委书记刘克毅仍清楚地记得，在洪峰逼近的危急时刻，江泽民同

志不顾安危，登上大堤，指挥战斗，为前线军民抗击洪魔注入了强大的精神力量，坚定了大家早日重建美好家园的信心。“历史将永远铭记他的丰功伟绩。”刘克毅说。

一切为了人民，一切依靠人民。1999年6月，江泽民同志提出，加快中西部地区发展步伐的时机已经成熟。同年中共十五届四中全会和中央经济工作会议正式提出了实施西部大开发战略。

西南财经大学中国西部经济研究院院长毛中根认为，得益于西部大开发战略，西部地区经济快速发展、民生不断改善，人民群众走上了和全国人民一起奔小康的幸福之路，人民永远怀念江泽民同志。

中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院的同志表示，江泽民同志带领党的中央领导集体，实施依法治国基本方略，推进党的建设新的伟大工程，推动社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设取得举世瞩目的新进展，成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。

化悲痛为力量，继承江泽民同志的遗志，以实际行动表达我们的悼念

港澳台各界沉痛悼念江泽民同志

（上接第一版）

1日，《大公报》、香港《文汇报》和《澳门日报》等港澳主要媒体刊发大量文字、图片、视频报道，悼念、缅怀江泽民同志。

江泽民同志逝世后，台湾各界人士表示

悼念。中国国民党主席朱立伦、新北市市长侯友宜、新党前主席郁慕明、台湾二十一世纪基金会董事长高育仁等以不同形式对江泽民先生逝世表达哀悼。

在大陆各地的台湾同胞纷纷表达哀悼

与追思。武汉市台资企业协会会长萧永瑞、广州市台资企业协会常务副会长陈启安、厦门台商协会会长吴家莹等表示，听闻江泽民先生逝世，深感沉痛，十分感念他为两岸关系发展付出的心力和对同胞

的关怀。全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说，追思江泽民先生的功绩与贡献，我辈台商台胞应更加积极努力，把握新的历史机遇，促进两岸交流合作、

融合发展，推进两岸和平统一，来告慰江泽民先生。

（记者：孔维一、李寒芳、刘刚、石龙洪、高昊、洪泽华、喻珮、许雪毅、潘清）

新闻分析：

抓好落地见效 巩固经济回稳向上基础

今年以来，各地各部门贯彻党中央决策部署，扎实实施稳经济一揽子政策和接续措施，为稳住经济大盘提供了有力支撑。

22日召开的国务院常务会议，部署抓实抓好稳经济一揽子政策和接续措施全面落地见效。专家学者表示，要紧紧抓四季度这一关键时间点，切实推动稳经济一揽子政策和接续措施落地落实、全面见效，巩固经济回稳向上基础。

抢抓四季度关键时间点 深入落实稳经济一揽子政策措施

9月，贵州省“东数西算”贵安新区算力产业集群配套项目从国家开发银行获得了13.85亿元资金支持，这得益于今年6月创设的政策性开发性金融工具。

加快推进重大项目建设，是扩大国内需求、稳住经济大盘的重要支撑。政策性开发性金融工具，可解决重大项目资本金到位难等问题，有效支持基础设施建设，是我国稳经济一揽子政策措施中的重要一项。

截至10月末，两批政策性开发性金融工具合计已投放7400亿元。“支持的项目大部分已开工建设，正在加快形成实物工作量。”国家发展改革委新闻发言人孟玮说。从落地效果看，今年前10个月，我国基础设施投资同比增长8.7%，新开工项目计划总投资同比增长23.1%，增速连续2个月加快。

今年以来，应对超预期因素冲击，贯彻

落实中央经济工作会议精神，靠前实施政府工作报告确定的政策，我国及时果断推出稳经济一揽子政策和接续措施，及时扭转了下滑势头，经济二季度实现正增长，前三季度增长3%，总体呈回稳向上态势。

“这些政策措施有力有效，有利于稳住当前，有利于持续发展，着力保市场主体稳就业稳物价，推动经济运行保持在合理区间。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

党的二十大报告强调推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。当前，国际环境仍然错综复杂，国内经济恢复基础尚不牢固，疫情防控形势依然严峻，促进经济持续恢复还需付出艰苦努力。

对此，会议强调，要深入落实稳经济一揽子政策措施，稳就业稳物价，保持经济运行在合理区间，力争实现较好结果。

“四季度经济在今年中国经济中占有重要分量，但面临的形势依然复杂严峻。当前距离今年结束只有一个多月时间，要抢抓时间窗口将稳经济一揽子政策措施落实落细，抓紧不放保持经济持续恢复态势。”何代欣说。

狠抓财政金融政策落实 支持重大项目建设、设备更新改造

7月28日召开的中共中央政治局会议强调：宏观政策要在扩大需求上积极作为。财政货币政策要有效弥补社会需求不足。

此次国务院常务会议指出，前期推出财

政金融政策支持重大项目建设、设备更新改造，是促投资带消费、稳经济调结构的重要举措，政策效应正在显现，还有很大潜力，同时各地情况有差异，由于多种原因有部分没落到位，要继续狠抓落实。

中国人民银行副行长潘功胜日前介绍，各银行已为政策性开发性金融工具支持的重大项目累计授信额度超过3.5万亿元。但目前授信项目的提款较少，只占授信的4%，后续仍需继续加大落实力度。

围绕推动重大项目加快建设，此次会议明确，重要项目协调机制要继续高效运转，推动项目加快资金支付和建设，带动包括民营企业在内的社会资本投资，年内形成更多实物工作量。

“我们将充分发挥推进有效投资重要项目协调机制作用，进一步加快政策性开发性金融工具资金投放使用和基础设施项目建设，积极扩大有效投资。”孟玮说。

围绕加快设备更新改造落地，会议指出，在已基本完成项目贷款签约基础上，要把工作重点转向专项再贷款发放和财政贴息拨付，督促用款单位加快设备购置和改造。

设备更新改造专项再贷款采取“先贷后借”的直达机制。人民银行发布的2022年第三季度中国货币政策执行报告显示，金融机构向企业发放贷款后，人民银行按贷款本金的100%予以再贷款资金支持，利率为1.75%，同时，财政部门为贷款提供2.5个百分点的贴息支持。

记者了解到，人民银行会同相关部门建立跨部门协作机制，制定设备更新改造专项

再贷款工作实施方案，跟踪指导银行加快审贷放贷，推动政策尽快落地见效。

值得注意的是，此次会议提出，“加大金融对实体经济支持力度”，并明确“适时适度运用降准等货币政策工具”。

东方金诚首席宏观分析师王青认为，会议提及降准，释放了宏观政策加力稳增长的信号，有助于提振市场信心，助力稳增长保就业，同时彰显了货币政策“以我为主”的特征。

聚焦堵点痛点发力 着力扩消费、保畅通、保民生

消费是畅通国内大循环的关键环节。党的二十大报告指出，着力扩大内需，增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键作用。

支持平台经济持续健康发展，保障电商、快递网络畅通；落实因城施策支持刚性和改善性住房需求的政策，推进保交楼专项借款尽快全面落到项目……聚焦稳定和扩大消费，此次国务院常务会议明确了多项具体举措。

近期，湖南省常德市奥园·誉景湾小区一期首批636套房屋交付。这是保交楼专项借款政策支持下，湖南保交楼项目中首个正式交房的项目。

据银保监会相关负责人介绍，目前保交楼专项借款工作已取得阶段性进展，专项借款资金已基本投放至项目，促进了项目建设交付。

潘功胜表示，针对近期房地产领域已出台和即将出台的多项举措，各银行要专题研究，压实责任，促进房地产市场平稳健康发展。

交通物流是市场经济命脉。会议强调，物流保通保畅工作机制要不间断协调，保障主干道和微循环畅通。

为防范疫情对交通运输物流的影响，自11月12日起，交通运输部修订发布了多个涉及交通运输领域的疫情防控工作指南，在隔离转运、人员流动等与交通运输有关的方面采取更为精准的举措。

靠前服务，确保涉及民生、医疗、重点产业链供应链原材料等运输流通顺畅；对重点物资运输车辆实行优先便捷通行，对重点物资运输船舶实行优先引航、优先过闸、优先锚泊、优先靠离泊……近一段时间以来，交通运输部开展多项工作，全力以赴保障交通网络畅通、物资运输畅通、末端配送畅通。

临近年终岁尾，保障基本民生尤为关键。做好困难群众、失业人员动态监测和救助帮扶；加大农民工工资拖欠治理力度，依法依规惩处欠薪行为，保障农民工及时足额拿到工资……国务院常务会议提出多项具体要求，兜牢基本民生底线。

一分部署、九分落实。11月底前，国务院各督导组将赴有关地方，对稳经济一揽子政策措施落实情况进行督导和需要的服务帮助，认真听取地方反映的情况，协调解决政策落实中的困难和问题。

（新华社北京11月24日电 记者：申铖、吴雨、叶昊鸣）